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Ttez de los pt.Cncipales objetivos en cualqu.iet empheza, y en -- 

nueetto cazo, 6atmacéut.i.ca¡ zon: 

1.- Mejot Sehvícío al cliente. 

2.- M. tníma . i.nve&zi6n en Inventat.ioz. 

3.- E6.£ e.iencía en la opetaci6n de Planta. 

El ptoblema zutge potque ee. toe obje.t.ivoe enthan en con6licto, ya

que, un mejot setv.ic.io al cliente puede ptopote.tonatse s.t ee tíe

ne un alto nivel de . inventah.io 6 s.i la planta ez lo eu6íciente-- 

mente 61ex.ible como pati altehah la ptogtamací6n de la ptodue--- 

c.i6n en 6une.i6n de los eambíoe en la demanda de los elíentez. 

Econ6mCcamente, heeulta dee6avotable . tenet una ínvets.i6n en . in-- 

ventat.io muy alta, y también, camb.iat Zoe ptogtamas y hotatíoz - 

de ptoducc.i6n, que set.ta la otta altehnatíva nata alcanzan el -- 

pt.imet objetivo, el del eehv.icío al cliente. 

Pot lo anteh.iot, ee nueetho ptop64.lto, eneonttat el nivel 6pt.imo

de ínventat.io que debe tenet una empteea de este . tipo, en 4un--- 

e.i6n de loe elementos que lo componen./ 

Hay que enconttat entonces: 

1 . - Nivel de . inventat.io 6ptímo pata matet.t:alez y matet.ia

pt.ima. 

2.- Nivel de ínventakío 6ptímo pata ptoducc.i6n, en" sus

dos 6aeee: 6abAícací6n y acondicionamiento. 

3.- Nivel de . inventat.to 6ptímo parta ptodueto tetmínado, 

analizando, las vat,íablee que íntetv.ienen en la detetm.inae.i6n -- 

del nivel de ínventat.io. 

Se tomará en eonzídetací6n el nivel de zetv.icío al cliente pata

6Zjat un . inventatío de seguh.idad y los puntos de eonttol nata la
p4o9tamací6n y planeacd6n de la phoduccí6n., 
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La computadora ha venado a 6oxtalecet los s.Cetemas de ín6otma-- 

cí6n, agrupando los elementoe bU ícoz pata el contxol de la pxo

ducc.í6n e ínventat.íos y genexax la ín6oxmací6n neeesatía pata - 

gu.íax y eontxot ax las opetactonee de manu6aetuxa de la empxeea. 

Talez 6 íztemab de in6oxmac.í6n pata el conttol de la ptoduccí6n- 

e . ínventatío, pxínc.íp.ían genexalmente, eon un pxon6atíco de ven

ta, el cual, ee convehUdo a planeax el ínventax.io neceeat.ío -- 

pata eopottax el nivel de ventas, y del . ínventax.ío podxá eer -- 

planeada la capacidad de ptoducci6n de la planta. 

Loe datos empleados en este trabajo, son tepxesentat.tvoe de una

empxeea 6axmaeéut.íca. 

A eont.ínuaci6n deecx.íb.ímos una Mata de abxev.íatuxae utílízadaz

Q Tamaño del lote, un.ídades

CI Costo de mantenex el . ínventax.io, pot unidad pox año

D Demanda anual de un pxodueto

C3 Costo pon pedido

CT Cogito total anual del ínventaxío pox producto

Qo Lote Económico ( compxa, 6abx.ícacl.6n, acond.ic.íonamíen- 

to) 

m. o . d. mano de o bxa díteeta

G. I. Gaetoe Indí&eetos

P Nivel de SeAvíc o, % 

K Faetot de segux,ídad

T Deev.íac.i6n atdndaxd

SS Inventaxío de segutidad

ROP Punto de Reotden

TE Tiempo de espera en una línea

L Númexo pxomed.ío de 6xdenee en el e. ietema

S Namexo ptomed.ío de órdenes atendidas pox unidad de -- 

tiempo

A Número pxomed.ío de llegadas de 6tdenee pox unidad de - 

tiempo



C A P I T U L O

VETERMINACION DEL

LOTE ECONOMICO VE

COMPRA. 
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Una de las pm.Cnc.Lpales 6unc.íone4 en Ca d.Lxeccí6n de una empresa

6axmacéut.íca, es ven que las cant.ídadez xequexídaz, de los d.i6e

Lentes matex.íales pata la pxoducc.L6n estén d.íspon.íblez cuando - 

ze neces.íten. Pata tal e6ecto ze cxea un almacén 6 . ínventat.ío- 

de mater.íalez pata pxocez9. 

S. í el .ínventar.ío ez demas. íado pequeño, el proceso de ptoducc.í6n

puede de.tenetee debído a la 6alta de matex.tas pt.ímaz, y pot el- 

o. txo lado, el exceso de . ínventat.ío corte el xíezgo de llegat a- 

zex obsoleto al encontxaxze en contínua competencía con nuevoz- 

ptoductoz, y desde el punto de v.ízta econ6míco . Lnctementará el- 
actívo de la empxeza con rehtx.íceíonez des6avoxablez para la -- 

misma. 

La pxegunta ez ¿ que nivel de . ínventat.ío sexd necesaxío? 

Pata detetm.inax el n.ível econ6m.íco de ínventaxío, el depaxtamen

to de comptaz, debe 6. íjat cuanta matex.ía px.íma mantener en . in-- 

ventax.ío o cuanto compxax en un lapso, tomando ventaja en Coz - 

dezcuentoz pon cant.ídad y ptoteget los costos de tenenc.ía del - 
matex.íal. Esta determ.ínac.í6n zexá hecha tomando en cuenta los- 

coztoz asoc.íadoz en el . ínventax.ío de matex.íales para la pxoduc- 

c.í6n. 

Cons. ídetamoz . ín.íc.íalmente los costos que pxov.íenen en alcanzat- 

y mantenex la cantidad de matex.ía pt.íma necesitada pata la •pxo- 

ducc.í6n. 

El costo más obv.ío ez el de la adqu.ís.íc.í6n del almacén, . ínclu-- 

yendo el local pata tal opexac.í6n, as.£ como la clas.í6.ícac.í6n y- 

xev.ís.í6n de las 6tdenez de compra y xequ.ís.íc.ionez que será tra- 

tado como costo 6. íjo poztet.íoxmente. 

Una cant.ídad de 6xdene4 grande d.ísm.ínuye estos costos sobre una - 

base un.ítax.ía porque todo el gasto de la orden es extend.ído a -- 
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máó un.ídadee. La compra de mater.íaleb en grandee cant.ídadeb -- 

generalmente o6rece una 4educc.í6n en el precio un.ítar.ío del pro

dueto. § btos debcuentoe por cantí dad prezupone una neducc.í6n - 

en el cobto pana el pnoveedon en menox manejo, embanque y coz— 

toz de manu6acturaJ

Dentro de Coe cortoz pana manetener el inventarío be encuentran

Coe cobtoe de cap.ítal, costob de almacenaje y manejo, cortoz de

ezcabez, merma y daño, segunoz e ímpueztoe y coztoz de e. ttema - 

pérd.ídae pon manejo y contam.ínaci6n) . 

Coztoe de cap.ítal. - EC . ínventar.ío nequ.Lere de capítal ínvertí- 

do que no ee d.ípon.íble paha otnoz uzoe. 

Cobtob de almacenaje y manejo.- El almacenaje de un . ínventar.ío

produce coztoz talen como renta y luz. En algunob caeob, loa - 

cobtob de almacenaje son 6íjoz y no varían con el n.ível de . ín-- 
ventar.ío, pero generalmente, debpuée de una cant.ídad dada de . ín

ventan.ío, lob cobtob empezarán a íncrementarse tanto como unida

dee sean colocadas en el almacén. En el punto en donde loe coz

toz de almacenaje com.íenzan a ascender , . ín6luyen en el n.ível - 

6pt.ímo de inventarío. Las m.íbmaz cons.íderac.íonez bon hechaz a- 

loz cobtoe de manejo que normalmente son 6. íjoe. 

Co6toe de ezcazez, merma y daño.- Este costo depende de la na- 

turaleza del producto en cuanto al deter.íoro que pueda 4u6n:ín.- 

La 6alta de una p.íeza puede ber la cauta de que haya mano de -- 
obra oc.íoza en una línea de pnoducc.í6n y que aumente el cozto - 

de mano de obra pan tener que ejecutan taz openac.íonee buena de

aecuenc.ía, deb.ído a ebcazez en laz ez.íztenc.íaz, y eventualmente

pueden caubar pérd.ída del mercado. 

Cobtoz de zíztema. - Son coztoz aeociadoz con la adm.ín.íztrac.í6n

del b. íztema de . ínventan.ío en ubo, talez como: coetoe en la reu- 

n.í6n de . ín6ormac.í6n, cobtob de 4uperv.í4.í6n y coztoz de equ.ípo -- 
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pana guardar neg.L4tno4 y del pen.eonal pana operarlo. 

Coeto4 de 4eguro.- Ya que el . ínven.tan.ío Aepneeenta una . ínver-- 

e. í6n 6 ígn.í6 ícat.íva del cap.ítal de la empne4a, e4 proteg.ída pon - 

un zeguno. El co4to de éete vaA.ía de aucerdo al tamaño y al va

lon del . ínventaAío. 

Una vez anal.ízado4 loe coetoe de inventan.ío, hay que establecer

el lote econ6m.íco de compra. 

Compran grandee cant.ídades, reduce . ío4 coe.toz de auA-t.ído del -- 

pnoveedon en un pen.íodo dado y e4 pos.Cble adqu.ín.íA descuentos y

bajan . toe costos de manejo y embaAque. 

PoA otro lado, la compra de gnande4 cant.ídadez de mateA.íale4 en

un pen.íodo de t.íempo dado, elevan el cozto de manteneA el . ínven

tan.ío ponque e4 . íncnementado el tamaño de . ínventan.ío pnomed.ío - 

manten.ído. 

La detenmínacti6n del lote econ6m.íco de compAa estd en el análí- 

4. í4 de eetab dos van.íable4: . íncnemento en el coeto de mantenen

el . ínventantio vz % educc.í6n en los co4to4 de onden. 

Lab Aelac.íoneb entre estos co4tos pueden mo4tnan4e gná6ícamente

en la g. íguna 1. 

Vemos que loo co4to4 de adqu.í4.íc.í6n del lote decrecen cuando -- 

el tamaño de lote 4e . íncnementa, y loa costos de mantener el -- 
inventan.ío ze . íncnementan s. i el tamaño de la orden cuece. 

El Costo Total e4 la suma de ebtob do4 cortod panc.iale4, ee --- 

d e c.ín : 

Co4to Total - Co4to de manteneA el . ínventan.ío

Costo de Adqu.ízíc.í6n
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El modelo de ínventaxío que consídenanemoz, es el modelo cMí- 

eo que se debe a F. W. Hanní

El objetivo de este modelo, es detenmínan el tamaño del .Cote - 

eeon6míeo de compita con las síguíentez eondícíones: 

1° La demanda be eatíb6aee a tiempo. Suponemos que el provee -- 

don atenderá nuestho pedido en el momento en que bea nequenído. 

2° El pteeío es jíjc. En este mísmo eap.ttulo hacemos de este -- 

punto mencí6n, en cuanto a un pequeño andlísís de sí conviene o

no toman descuentos pon cantidad que 6hecuenyemente el provee -- 

don llega a o6neeen. 

30 Todo el pedido se necíbe a la vez en el ínventanío. El tiem- 

po de entrega, pon pante del pnoveedon no a6eeta al modelo de-- 

ínventanío. 

La cantidad de mateníalez y matenía pníma que se tiene en ínven
tanío, íKá dísmínuyendo paulatinamente en 6onma líneal en un -- 

lapso detenmínado pana cada uno de loe matexiales y mateníaz phí

mas, hasta llegan a una exístencía mínima en donde se e6ectúa - 

una orden de suntído, teponídndose los maten.íales en ínventanío

hasta el nivel de unídadez óptímo que nequíen.e la empresa_ 

Este ciclo ze nepíte índe6ínídamente pana cada matehíal o mate - 

tía phíma espec.t« ca. 

Este modelo será utilizado posteníonmente, en el Capítulo III , 

una vez detenmínado el lote eeon6míeo de ptoduceí6n pana esta-- 

bleeeh el modelo de ínventanío genekal de la empresa, con el -- 

andlízís y modí6ícacíonez neeesaníaz que el Depan.tamento de Pno
duccí6n delíneahá como puntos de eontnol pana el mísmo. 



COSTO POR

PERIODO

DE TIEMPO

LOTE DE

COMPRA Q

9

COSTO DE MAN

ENER EL INVENTARIO

TAMARO DEL LOTE DE COMPRA

FIGURA 1. 

FIGURA 2. 

TIEMPO
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En la 6. ígun.a 2, se muestna el modelo de l,nventan..Lo, Lote de com

pna vs tiempo. 

S. í el tamaño del lote de compna Q, se . íncnementa podemos obsen-- 

van que aumentaná phopoxc.íonalmente el nivel pnomed.ío del . ínven- 

tan..Eo, Q/ 2. 

Sí el costo de mantenex el inventa -%¡o pox unidad pon año le lla- 

mamos CP entonces el cob.to de man-teneh el dnventaxío es: 

C, ( Q/ 2) 

En 6onma s.ím.ílan, el costo de adqu.ís.íci6n del lote de compna, de

penden del ndmen.o de veces que se 6ohmulen ped.ídos cada año y -- 

del del costo de cada pedido. 

Sí la demanda anual D, se divide entre el tamaño de lote Q, obte

nemos el ndmeno de pedídos anuales. Si llamamos C3 al costo pon
pedido, se puede expresar: 

C3( D/ Q) 

corno el costo anual de adqu.C4. íc.í6n. 

De donde, el costo total de mantener el ínventar.ío puede escAíbíx

be: 

crC3D ; 
C1Q - - - ( t) 

2 2

Deseamos detenm.ínan una expre4.í6n general pana Qo, el tamaño de - 

lote correspond.íente al mínimo de la curva del costo total. 

Matemát.ícamente, se puede logran., encontrando el valora de Q en el

punto en que la pendiente de la cueva del costo total es . igual a- 

cepo. 
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Denivando la Ec. 1 con relaci6n a Q: 

dC C1 C 3 D

dQ 2
Q2 -------- (

2) 

EP_ valor de la Ec 2 es la pendiente de la línea tangente a la- 

cunva del. Costo Total; pon lo tanto hacemos la Ec. 2 igual a - 

ceno y despejamos Q: 

C C D 2C D

2 - — Q2 C

Qo `} 
I ------ ( 3) 

donde.: 

Qo • Lote económico de compra

C3 = Costo de adquisición ( admínistrativo) 

C1 • Costo de mantener el inventario anualmente pon pieza. 

D Demanda anual. 

La Ec. 3 se utílizaxd postenionmente en el analisis del lote - 

econ6mico de 6abricaci6n y acondicionamiento en el Capítulo II. 

Costo de adquisici6n.- Se toma en cuenta en 6unci6n de dos de- 

partamentos: Compitas y Control de Calidad. 

El costo pon el departamento de Compras, a su vez, puede divi-- 

dirse en: a - Costo anual de compradores, b - Costo anual de

necibo de materiales y c - Materiales empleados ( papelenla). 

Pon lo tanto, el costo de adquisición en compras pon orden, A , 

es
a + b + c

A= 
N° de 6rdene4 de compra
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En el depattamento de control de calídad se tendtá : Costo anual

de ínspectores, mueztreadohes y analtzadores - e, dívídído entré

el número de 6Adene4 de compta. 

LEntoncez, el cozto de adqulelcí6n en contol de calldad B ez: 

B r
e

número de 6tde- 
nes de compra. 

El costo total de adquíslclón C3, pon ótden de compita, ez la -- 

suma de A + B y puede sen conzíderado constante en un tango de
adqulsLctoneb, míenttas no ze sature el personal y equipo, lo - 

cual puede sen teptesentado gtd6lcamente pot la 6lguta 3. 

COSTO TOTAL

DE ADQUISICION

CONTRATACION

DEy
PERSONAL ADICIONAL

1

NUMERO DE PEDIDOS ANUALES. 

FIGURA 3

El costo de mantener el lnventatto anualmente pon pieza, puede

dlvtdlAze en: costo de almacenaje, costo de manejo, costo de - 

segurq, pérdidas e Interés sobre el capital. 

Costo de almacenaje E.- Es el costo del almacén, tomando en - 

cuenta su depreclacl6n y mantenlmíento anual. En caso de no -- 

contar con bodega ptopta, será el ímporte de la Lenta anual. 

No ez 6uncí6n del pteclo de compAa nl del tamaño de lote, den- 

tto de un Aango de espacto zu6lclente9
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Cozto de manejo F.- Relaciona el cozto del pehzonal del alma— 

cén, y en cazo de que el m.ízmo pehzonal healíce othaz 6unc.Lo-- 

nez que no zean de acomodo de mateh.íalez y mateh.ía ph.íma adqu.í
h.ída, ze phohhatea el t.íempo del pehzonal. Tampoco ez 6unc.í6n

del phec.to de compha. 

Cozto de zeguho G.- Depende de laz tablaz de ph.ímaz de zeguho

aphobadaz y ez 6unci6n tanto del volúmen como del cozto de loz
mateh.Calez. En una planta 6ahmaeeút.íca eohhezponde aphoxímada

mente, al 0. 05% del valoh del . ínventah.io. 

Corto de péhd.ídaz port manejo H.- Se conz.ídehan 6tjoz y empíxí

camen.te be toman como un 0. 005% del corto del . ínventaxío. Ez- 

tá en 6unc.í6n del phec.ío de compha y del tamaño de lote. 

Intehéz zobhe el capital I.- Se eonz.fdeha el 181 anual, como- 

íntehéz bancah.ío. ( A hezehva de que cuando ze d.ízponga de da-- 

toz zu6le.Cente4 zobhe el íntehéz del capital de cada empheza - 

ze tomahá en cuenta ézte). El cozto total de manteneh el .ínven

tah.ío anualmente C1, he/L4: 

C1  E+ F+ G+ H+ 1

La demanda anual D ze obtiene pon medio del phon6zt.íeo de ven - 

taz y phomoe.í6n, que debe phopohc.íonah la d.íhece.í6n de mehea-- 

dol

El depahtamento de contabilidad noz phopohc.íona lab z. ígu.íentez

datoz; pana ejempl.í4ícah como ze calculan loz eortoz antez men

c.íonadoz y aphec.íah cualez de elloz hephezentan mayor. .ímpohtan
cía. Puede paht.íhze del . ínventaxío de mateh.íaz ph.Cmaz y mate- 
h.íalez ya ex.íztente. 

Cálculo del cozto total de mantener. el . ínventah.ío poi¿ pieza. 



Inventarlo total

Rotací6n de ínventa&lo

Pnoduccl6n díanla

Inventahtio de matexialea
de empaque

Matehla pxlma

55' 000, 000. 00

180 dlaa

50, 000 plezaa

101000, 000. 00

4' 500, 000. 00

14

Sin lnclulx ingxedíentea activoa, los cualea pox ae pnoducl-- 

doa en la compañía, no ae adqulehen pon lote econ6míco de ot&o

pxoveedox) 

Et cogito de matexlalea ea aproximadamente et 9% del costo titán

dard del producto texmínado, y el costo de mate&ía palma ea -- 

apxoxímadamente del 4$. 

Neceaítamoa calculax ahora las píezaa equivalente a $ 10 millo

nee en matehíalea y matexia palma a píezaa equivalente pox - - 

4' 500, 000. 00 que nema ímpoaíble detexmínax, ya que tenemoa- 

matenía phíma en Kg. lítxoa, etc. 

La rotaci6n de ínventahío en piezaa ea de: 

180 dtaa x 50, 000 piezaA - a 9' 000, 000 de plezaa
dta

Como ea muy di6Zcíl tenex la cantidad exacta de un detehmínado

mateníal y así poden detexminax cuánto nos cuenta en ínven;¿a-- 
xío, ae puede obtenex un phomedío de costo pon pieza, y a éste

hacerle el andlíaía que nos pxoponemoa, paha que una vez detex

minado ae pueda lleva& a cabo con todas las compxaa poatexio-- 

rea. 

El phecío phomedío pox pieza ea de: 

55' 000, 000. 00

9' 000, 000
6. 11/ pieza
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El coeto de matexíalee pon pieza een.í.a de: 

6. 11 z 0. 08 - $ 0. 48

Et coeto de maten.ía pxíma pon pieza eekd de: 

6. 11 x 0. 04 - $ 0. 24

P.íezab equ.ívalentez en mateh.íalez: 

10 000, 000 - 
20' 800, 000 piezae

0. 48

P.íezad equivalentee en matexia p2.íma: 

V500, 000 - 
18' 750, 000 piezae

0. 24

En cuanto a laz p.íezaz que be encuenthan en ma.tehíalee: Cajae, 

etíquetae, 6naecoe, tapae, algodón, gotexoe, . ínetnuctívoa, tu- 

boz depn.ee.íbleb, entran en pnomed,ío 5 de eetoe mateiLígF' ed pon

ptoducto. Pot lo tanto, en . ínventan.io ee tienen matexíalez -- 

paha: 

20' 800, 000 - 
4' 160, 000 piezas

5

Ez dec.ín, el . ínventan.ío de maten.ialea puede conzídehahbe que - 

ee eu6.íc.íente pana pnoduc.ín V160, 000 p.íezae de producto tenm.í
nado. 

En cuanto a mate2.ía ph.íma, en pnomed.ío cada producto lleva 8 - 

euztanc.íae d.í6enentea, teniendo inventahío pon: 

18' 750, 000 - 
2' 343, 750 pi ezae

8
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Haciendo la mizma aclaxaci6n, que pata e6ecto4 de valuaci6n de

cozto de manejo pon pieza, puede con4ldexa44e que el inventa -- 

tío de matexia pxima ez eu6lciente pata 6abxicax 2' 343, 750 pie

zaz de producto terminado. 

Pox concepto de depxeciaci6n, que e4 la di4minuci6n del valox- 

de la bodega en ente ca4o, 4e detetmina de acuerdo con la ley - 

de Impue4to eobxe la xenta con xezpecto a lao ta4az de Activo- 

61jo en genexal ( Att. 21), cotxezpondiendo a un 3$ del co4to - 

en edi6lcio4, que pata nu4txo cazo paxticulax ez de $ 19, 500. 00

anualez, y el departamento de mantenimiento calcul6 $ 10, 500. 00

anualez, zurrando $ 30, 000. 00 anualez pox coito de almacenaje. 

En manejo ze cuenta con doz opetatioz, con un zueldo apxoxima- 

do de $ 100, 000. 00 anualez pon pexzona, y ze ha detexminado -- 
que el 20% del tiempo ez empleado en manejo de matexialez y -- 

materia prima, lo que coxxezponde a un coito de $ 40, 000. 00 - 

anualez pox manejo. 

El cozto pon 4eguxo ez de 0. 05$ del valox total del inventario

14' 500, 000. 00) que ez de $ 7, 250. 00 anualez, pata una empxe

4a de ente tipo, debido a loe matetíalez que ze almacenan. 

Pox pérdida o merma ez cazí nula en una empxeza 6axmaceútíca - 

y ze calcula del oxden de $ 725. 00 anuale4 ( 0. 005% del valor. - 

total del inventario). 

Pon último, el intetéz zobte el capital ez del 18; anual zobxe

14' 500, 000. 00 igual a $ 21610, 000. 00

En xezumen: 

Matetíalez 10' 000, 000. 00

Materia prima 4' 500, 000. 00

Valox del inventarío 14' 500, 000. 00

Total de píezaz 6' 500, 000
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Valon equivalente del lnventantio

de matenialez y matenla pAima -- 

ein íncluin ingnedlentee activoz

Pon pieza

Dep2ecíaci6n

Mantenimiento

2. 23

19, 500. 00

10, 500. 00

Co4to de Alma

0. 00615

cenaje 30, 000. 00

Manejo 40, 000. 00

Seguto 7, 250. 00

Péndlda 725. 00

Inteheeee 21670, 000. 00

St cada uno de ebtoz cobtob ez dividido entae el total de ple-- 

zaz en ínventanío, obtendnemoe el coato unítanío, de la zíqulen

te manem: 

Almacenaje 0. 00461

Manejo 0. 00615

Seguno 0. 00111

Péndlda 0. 00011

Intenée 0. 40153

0. 41351

Coato total de mantener el ínventahlopon pieza C1 - $ 0. 4135. 

Cálculo del cobto de adquleícl6n. 

El departamento de comphaz, dlepone de una peheona paha cotí--- 

zan matexíalez y mate2tae phlmae con un cogito anual de -------- 

150, 000. 00. 

Pana necíbo de matenlalee, ee cuenta con el 50% del Mempo de - 

una pemona, nepneeentando un costo anual de $ 75, 000. 00. 
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En cuanto a materíal de papelería se tiene un cozto anual de -- 

5, 250. 00. El númeto de órdenes de eompta anualmente es de --- 

1500. 

Pon lo tanto, pot el departamento de compras: 

150, 000 + 75, 000 + 5, 250
s $ 153. 50 pon Aden. 

1, 500

Del departamento de control de cardad, el dato ea dlnecto y -- 

6ué calculado de la mlama maneta que pata manejo y recibo de ma

tetlalea ( costo %- hota- ope)tarlo), y cotteaponde : $ 1, 325. 00 -- 

pot 6rden. 

En resumen, el coato de adqulaleí6n por Brden de eompta ez de: 

1, 478. 50. 

En cuanto al costo total de mantener el Inventarlo pot pieza, - 

la mayor cantidad patelal que ze obtuvo 6ué la correspondiente

al 18% de interés, y entre las demás partldaa, ze encuentran -- 

cantídadez muy bajan, concluyendo que sí al precio de compra -- 

unLtatlo, ae le multiplica pon el 6actor 0. 181, ae estará detet

minando el costo correspondiente a: seguro, pérdida e tntenéa - 

que están en 6uncl6n del precio de compra y del tamaño de lote. 

Loa otros don costos, almacenaje y manejo, que no están en 6un- 

el6n directa del precio de compra, ze dístrtibulrán al total de

píezas anuales de compra, es declt, $ 30, 000. 00 de almacenaje - 

mU $ 40, 000. 00 de manejo, entre el total de piezas, 6' 500, 000

ez igual a $ 0. 01 pon lote de compra. 

En cuanto al costo total de adqutatet6n, éste ae mantiene 6ljo

dependiendo nolo at ae trata de matertalea 6 materia prima. 

Noe hace 6alta eonatderar loe descuentos que el proveedor nos - 
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hace al adquinin mayones cantidadee. Analicemoe el siguiente - 

ejemplo: 

Se tiene una demanda anual pana un determinado matenial de ---- 

240, 000 piezas, y toe pnecioe que el pnoveedon o6nece son lob - 
eiguientes: 

En lotee de : Pon millar

10, 000 420. 00

15, 000 393. 00

20, 000 353. 00

25, 000 330. 00

30, 000 313. 00

50, 000 271. 00

75, 000 245. 00

100, 000 234. 00

Vamos a determinan el lote econ6mtco de compna pana cada uno de

las dt6enentee precios: 

C3 = 1478. 5

D 240, 000

r37DC = Pnecio de compna ° 
1x 0. 181 + 0. 010

Sustituyendo los valones en la 66nmula, encontramos loa eigµien tes

resultados que se presentan en la tabla 1. Pana

lotes de 10, 000 piezae, el cogito pon unidad es de $ 0. 42 - pon

lo tanto: Q

2 x 1478. 5 x 240000 = 90830
piezas 0.

42) ( 0. 18) + 0. 010 Es

decir, el lote econ6mtco de compna pana el precio pon pieza - en

lotes de 10, 000 connesponde. a 90, 830 piezas. 
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Podemos íncluín. en la tabla 1 el coeto total anual CT, paha -- 

Pada uno de los lotee econ6mícos calculados mediante la xela-- 

c.í6n: 

cr

cv cQ

2

Donde: 

C3 ee constante
D es constante

C1 está en 6uneí6n del pxecío de eompxa
Q está detexmínado poit la eeuací6n de lote eeon6míeo

Suetítuyendo: 

TABLA 1

En la tabla antexíox obeexvamos que la menoa di4exeneía entxe- 

el tamaño de lote del pxoveedox y el tamaño de lote eeondmíco- 
calculado eoxxesponde al lote de 10n, 000 píezae con un lote -- 

econ6míco de 117, 241 que ee apxoxíma al 6ptímo. 

1478. 5 x 240000 0. 086 x 90830 $ 1812. 3
CT - 

90830 2

Lote Pxeeío uní C1 ($ I Lote eeon6
pzae) tatío ($) mico ( pzaeT CT

10000 0. 42 086 90830 7812. 3

15000 0. 39 080 93840 1534. 9

20000 0. 35 073 98362 7197. 6

25000 0. 33 069 100833 6997. 7

30000 0. 31 066 103609 6843. 7

50000 0. 27 058 109832 6415. 8

75000 0. 24 053 115238 6132. 9

100000 0. 23 051 117241 6016. 1

TABLA 1

En la tabla antexíox obeexvamos que la menoa di4exeneía entxe- 

el tamaño de lote del pxoveedox y el tamaño de lote eeondmíco- 
calculado eoxxesponde al lote de 10n, 000 píezae con un lote -- 

econ6míco de 117, 241 que ee apxoxíma al 6ptímo. 
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Hacíendo una gxá6íca, 6ígu&a 4, del lote económico de compna-- 

contxa ptecío uníta&¡o de compna y costo . total anual, se apre

cían dos líneas que tienden a set as.intdtícas al llegar a un-- 

límíte el ptecío unitaAío de compra. 

Para 6inalíza&, tomaxemoe en cuenta un hecho común entre loe - 

pxoveedoxee , que es, 6íjax ptecíos que va)tían según la cantí

dad pedida. 

Pata evaluar descuentos pox cantidad y poden Lomax decí4íonee,- 
exízten telacíones eetudíadas pon el Qx. Geoxge E. Mapstone que

nos índica u otíenta pata toma& o no, un descuento pot cantidad. 

El costo total en valot pxeeente de n 6xdenes sucehívae, de Q - 

unídades, a P ptec.io un.itax.ío y costo de adquí¿ící6n C, es el - 

4íguíente: 

Orden Cogito Total

ia PQ + C PQ + C) J

2a ( PQ + C) 
i -Qd/ R

PQ + C) J2

d

3a ( PQ + C) 1 + 
L)- 2Qd/ R

pQ + C) J3
d

n ( PQ + C) 1 + i)(1 - n) Qd/ R
PQ + C) Jn- 1

d

Sumando el costo total de cada o& den, pox el método de Hornet, - 

obtenemos: 

i- T = ( PQ + C) ( 1- Jn) 

1- J) 

en donde: 

J 11 + í)-Qd/ R

d

ee el 6actox de coxteccí6n del 6utuxo al valox presente y T ee- 
el costo total anual de la setíe de órdenes que debemos hacer. 
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lo qS 400 iot Uo / Ii / 20

1 Coeto de Inveltaxío Anual
ondenada X 10

2 Ptecío unítaitío de compta
o2denada X 10- 1
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Conz ídetamoe el método, apl ícUdolo a lotee de 50, 000 y - - - 
1 00, 000 del ejemplo an.tex.Cot' paha evaluax zí e£ debcuen.to o6& e

cído en el ptec.ío unítax.ío noz conv.íene. 

El ndmeto de 6xdenea anualez que debemo6 hacen en lo,tez de ---- 

50, 000 p.íezaz con una demanda de 240, 000 p.íezab anuaZeó es de: 
240, 000 = 

4. 8 6tdene4 al año, y pana lotez de 100, 000: 2. 4 -- 
50, 000

lotee pon año. 

E2 Aac.tox de coxxecc.í6n de valot 6u.tuto a pxeeen.te J ee: 

J ( 1 + i)-
Qd/ R

d

Donde: 

í e6 el . intexéz, expteaado como dec.í.mal

d e4 el ndmexo de de.texm.ínae.íonee de . ín.texéb pot año

Q ee el .tamaño del lote

R ez la demanda anual

Pata el lote de 50, 000 p.íezaz, eue.t.í.tuyendo Qoe valoteb en la - 

xe2ac.í6n: 

J ( 1 + 18)-
50000 x 12 / 240000

TT

J = 0. 9634

Pana el lote de 100, 000 p.íezae: 

J' _ ( 1 + . 18)-
100000 x 12 / 240000

TY

J' = 0. 9282

Pata calculat el cozto . to -tal anual de Ca eet.íe de 6xdenee a ebec



24

tua/t6e: 

T = ( PQ + C) ( 1 - J n ) 
17- 37— 

Donde pana: 

Q = 50, 000 píeza4: 

P = pnecío de compna unítanlo ($ 0. 27) 

C = coeto de adquí4ící6n pon ohden ($ 1, 418. 5) 

J = 6acton de conneccí6n ( 0. 9634) 

n = n6meno de 6ndene6 al año ( 4. 8) 

6u4.títuyendo: 

T = ( 0. 27 z 50000 + 1478. 5) ( 1 - 0. 9634 4. 8
0. 96341

T = $ 67, 065. 00 en valon pneóente

Pana: 

Q' = 1000, 000 píeza6

P' _ 0. 23

C' = 1, 478. 5

J' = 0. 9282

n' = 2. 4

Su6tituyendo y neeotviendo: 

V = $ 55, 823. 00 en valon, pnezente

El ahorno, está dado pon: S = T - V

61065 - 55823 = 11242

11, 242. 00
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En donde 4e deduce obviamente lo 4íguíen.te: 

S. í S e4 po4.it.ívo, compxan Q' ( lote mayox ) 

Sí S e4 negativo, compitan Q ( lote menox) 

S. í S = 0, la . ta4a de . intexé4 e4 . tal, que el caxgo de ín.teité4 --- 

4obxe el capital ad.íc.iona.e equílíbxa la cantidad dezcontada. 

En el ejemplo, el depax.tamen.to de compna4, e4ec.tuaxá un ahon.xo - 

anual pox $ 11, 242. 00 en la compxa de lo.te4 de 1 00, 000 pdeza4 -- 

cada 5 me4e4, que va a 4ex e£ pe todo de tiempo pox onden de ad - 

q u.í4 .íc.í6 n . 

Pata calculan la ta4a de . ín-texé4 e6ec.t.ívo 4obxe et ga4.to Jínan-- 

cíeno ex.txa, equivalente a e4.te ahonxo, encon.txaxno4 la pnopon-- 

cíón de cozto4 de adquí4.ic.í6n K: 

Su4.tituyendo : 

K = P' Q' ; C' 

PQ + C

K = 
24 418. 5 = 

1. 6342
14, 978. 5

Pon medio de un nomogxama, 4e encuen.tna J, y una vez conocido, - 

4e dezpeja . í de la xelac.í6n: 

J ( 1 r i.)-
Qd/ R

Y

En e2 nomognama, 6 íguna 5, ex.ízten 3 paxctme.txo4: K, J y n/ n' . 

Neee4ítamo4 conocen n/ n'. E4 una neQae.í6n muy 4encílla, que --- 

cumple con la Ec.: 

nQ = n' Q' 
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Donde n y n' eon constantes cualesqu.íena que satíz6acen la igual

dad. En nuestno ejemplo: 

n( 50000) = n'( 100000) 

Se encuentna 6deíEmente, n = 2 y n' = 1, por lo tanto, n/ n' = 2- 

y K = 1. 6342 se encuentna en el nomognama J, que conneeponde: 

Entonces: 

J = 0. 638

0. 638 = ( i + t)-
2. 5

1T

Resolviendo pon tognaAitmos y despejando: 

i = 2. 362 = 236. 2% 

Es decís, e2 ahormo ínvolucna un ínterés anual equívatente a2 -- 

236. 2% sobre el pago ad.ícíonal. En otnae paCabnae, sí e2 eject2

vo huera sol.ícítado a crédíto, cualquier tasa de ínterés menor - 

deb 236. 2% compuesta mensualmente, es una pnoposict.6n econ6mica- 

en este caso. 

Otra manera, más sencílla pana la toma de dect.st.ones y evacua--- 

cí6n de descuentos por cantidad es la señalada en e2 zíguíente - 

díagnama de 6lujo: 

Pnecío stñndard P a un tamaño de Pote Q

Pnecío descuento P' a un tamaño de . lote

Q'• 

Q• Lote económt.co de compra. 
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DIAGRAMA DE FLUJO PARA LA TOMA

DE DECISIONES Y EVALUACIDN DE

DESCUENTOS POR CANTIDAD. 

CT pana el lote Q

CT pana el lote Q' 



C A P I T U L O 11

DETERMINACION DEL

LOTE ECONOMICO DE

PRODUCCION. 
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En el capttulo antehlor, ee detehmin6 la 6ohma de enconthah el

tamaño del lote óptimo en la adqulelcíón de matehlalee y mate- 

hla phima, paha obteneh el coeto anual de inventahlo md4 bajo. 

El departamento de phoduccíón, debehá ahorra dethminar cual e4

el tamaño de lote óptimo paha la phoduccti6n de cada producto - 

y aet mantener el nivel económico de inventahlo adecuado. 

Báelcamente, el método empleado para la adquí4ícl6n de 4uminl4

tro4, ee el ml4mo paha enconthah el lote económico de phoduc-- 

c16n. 

El departamento de phoduccíón ee divide en doe: Fabhticaclón y

Acondicionamiento. Se determinará el lote económico para cada

una de éetae 4ecclone4 del departamento. 

A) FABRICACION

En la helaeídn: 
zc3v

2

Ct

haremo4 lao elgulente4 cone< dehaclone4: 

D sigue elendo la demanda anual del producto

C3 ahoha e4 el co4to total de 6abricací6n del phoducto 4in in- 
gredlente4, para un tamaño de lote determínado.. 

C, e4 el co4to de manteneh en Inventarlo una pieza del phoduc- 

to por año. 

La detehminacíón de C3 4e e6ect6a de la 4igulente manera: 
Intehvlenen doe tipo4 de co4to4, loe díhectoe y loo indthecto4
de opehacíón. 

Dentro de loe coeto4 dihecto4 de opehacíón, ólguha el co4to de

mano de obra dihecta pon opehahlo. En loo co4to4 indihecto4, - 

ee encuentran vahlo4 renglones: dephetíacl6n, 4ehviclo4, mance
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nlmlento, de4axxollo de nuevae 66xmula4, almacenaje, dí4thíbu- 

cí6n, conthol de calidad y gehencla de maxentiaee4. A cada uno

de ébtoe hengloneb, le coxheeponde una pante pxopoxcíonal del

co4to. 

Una maneha, paxa que el depahtamento de contabilidad e4tíme -- 

G to4 co4to6 eb la 4lgulente: 

A pahtíh del pxon64tico de ventab, el depaxtamento de phoduc-= 

cí6n detehmina el númeho de hoxa4- opexahtio/ año, vgh. 

Phoducto Venta4/ Gxanel lote M lotee hh- opí
año necebaxto etd. / año lote año

mlleb

ALTAGYN 30. 0 8 kg 4 kg 2 8 16

ANASTERON 60. 0 56 kg 20 kg 3 6 18

SYNALAR 500. 0 3200 kg 1000 kg 32 16 512

5488

hx- opehahío a u4ax pox año - 5488

total $ a 6ab. 

phebupue4to anual de contol de calidad 3' 000, 000. 00 50% 

debahhollo 21000, 000. 00 22% 

g. de matehlale4 1- 000, 000. 00 40% 

conbehvacl6n del edl6lcío de planta 41250, 000. 00 25% 

Ga4to4 lndihectoe atxtibuibleb a babx< cacl6n: 

contol de calidad 1' 500, 000. 00

debaxhollo 460, 000. 00

g. de matextiale4 400, 000. 00

ed. y planta 1' 100, 000. 00

3960, 000. 00

gaetob lndlxectob a 4ecupexah pox cada hh- op de 6abhLcací6n: 

31460, 000 $ 
630. 46 / hx- op. 

5488
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El cozto de mano de obra directa se puede calcular: 

cozto dlrecto - X- operarloz X 13. 5 mesez( lnc. gnat.) X 1. 7 - 

pnestacíonez) X zueldo de c/ u. 

Efectuando la operacl6n anterlon, pana cada zueldo dtistlnto y

sumando todaz taz pantldaz, obtenemos el costo dlnecto a recu- 

peran pon hn- op. y que pana 6tne4 de cálculo; puede zen valona

do en $ 74. 82 hr -op. 

Debemaz ahora, conocen el tiempo que ze tanda en openaclón el - 

pnoducto. Pana tal electo, pondremos un ejemplo. 

Exízten vantioz métodoz en ingenlenla lndustrtial para la deten- 

minací6n de dichos tíempoz, peno, el que ze describe a contl-- 

nuaclón 6ué determinado « atcamente, con cronómetro. 

Openací6n: GRANULACION. 

Lote std. 1' 000, 000 tabletaz - equivalente a 170hg

Descripción equipo

conseguir montacargaz

recoger m. p. y tamizan lactoza ozctlante

vacían m. p. al reclpíente

preparan mezcladora

dtizolver parametazona en alcohol

mezclan m. p. day

agragan panametasona- alcohol al

necípíente

mezclar day

prepanací6n pana tamizar

tamizar oecllante

prepanacl6n pana zecado

zecado en horno etohez

lavan equipo

tiempo tiempo

Lndlnecto dlnecto

7min

40min

20min

10min

36min

10min

lmin

12min

3mtn

65min

6min

360min

50min
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deechlpclón equipo tiempo tiempo

lndlhecto dlhecto

pnepahaclón paha tntitu&an 5min

thltukah oecllante 60mín

mezclah twln- shell 15mín

thanapohtah a tableteo y
etlquetah 15mín

lava& equipo 34mtn

TOTAL 397min 351min

El tiempo dlhecto, ee ha coneldehado, cuando el opehanlo & eall

za la opehaclón, y el lndlhecto cuando puede deaah&ollah otha

actividad. 

Se toma en cuenta el Mempo de afuate, opehatívo, de limpieza

y mantenimiento. El total del tiempo dlhecto, 351 min - 5. 8 hn

tomando un 80% de e6lcíencla - 7. 0 hn. 

Conociendo el tiempo dlhecto que tahdan laa dl6ehentee opeha-- 

cíonee y habiendo detehminado ya la cuota poh hona de mano de
obha dlhecta, ee puede conoceh el coeto de mano de obha, en 6a

bhlcací6n. 

Paha poden evaluara el cogito total de 6abhlcacl6n, paha un Lama_ 

ño de lote, ee deben conocen doe lmpontantee opehacíonee lntí- 

mamente helaclonadae con el phoceeo, que eon: tiempo de euhtti_ 

do de matehlalea y tiempo de conthol de calidad. 

El tiempo de auht<do, puede aeh evaluado de la mtama 6ohma en

que ee detehmtnó el tiempo hequehldo pon la opehaclón ghanula- 

clón. La cuota poh hh- op, también ee evalda en la mlema maneha

atiendo paha un lote de 170 kg de 4 hh, que conelate en, local¡ 

zah laa matehtia phlmae hequehldae, llevahlaa al cuahto de pena

dae y ettquetah la óhden de 6abhlcaci6n, una vez que éatae ae

an peaadaa y neg&aaah lob eobnantee al almacén de m. p. 
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La cuota pot ht -op en 4untído de matex.íale4 y m. p. paha 6. íne4

práct.ico4 del cálculo coxxezponde apxoxímadamente a $ 33. 30 - 

Con xeepecto al depax.tamen.to de contnol de calidad, el dato - 

e4 dítecto y coxxeeponde apxox.ímadamente a $ 200. 00 ht- quím,íco

que e4 el co4to pan hoza de andliz í4. 

En rezumen, el co4to . total de gabicaci6n eztaxd compuesto pox

thea xenglonee: cogito dtxecto de babx.ícac.íón Imano de obra - 

poh tiempo d.íxecto) más cogito pon 4uxt.ído 1 tiempo en 4unt.ír

pox cuota de 4uxt.ído) más co4to de canthal de calidad ( tiempo

de contxol pon cuota de control) 

Oó4ehvamo4 que el tiempo de jabx.ícac.ión y el de 4untído está - 

en 6unc.í6n del tamaño de lote, e4 dec.íx, 

C3 - 6( 2) 

En cuanto a la determ.ínac.íón del cogito de mantener el inventa- 

río pox pieza por año, C1, 4e calcula en base al costo de gra- 

nel del phoducto multiplicado por el . intené4, analizado en el

capitulo 1. 

El co4to de granel, ténm,íno u4ado en la .índu4tn.ía banmacéut.íca

e4 el cozto del producto ya 6abh.Ccado peno todavía no acondí - 

c.íonado, no empacado aún. E4te coito e4 detexm.inado por conta- 

b. íl.ídad con4.£dehando mano de obra d.íxecta, ga4to4 . ind.íxecto4,- 

matex.íale4 y m. p. E4te co4to, también está en 6unc.í6n del Lama

ño de lote al tenerlo que determ,ínax un.ítax.io. Podemo4 e4cx.í-- 

bi.n : 

el - 0Q) 

La ún.íca maneta de poder detexm.ínax el lote económíco, e4 a ba - 

4e de e6ectua4 vat.ía4 . ítetac.ione4, tomanloo cozto4 e4t.ímado4

pata un tamaño de lote detexm.ínado, zaztixlo4 en la nelací6n

pata calculan el lote económ.íco, ha4ta obtener el lote pata loe

cozto4 del m.í4mo tamaño de lote. 
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Paha ílusthah lo antehíoh pondhemos un ejemplo: 

2 C 3 D
La helací6n Q — , puede seh eschíta de la síguíente ----- 

maneha: 
1

2 A ( Q) D

é ( Q) 

El tiempo de opehací6n no es phopohcíonal al tamaño del lote, - 

debido a que en algunas pah.teb de la opehacíón, el tiempo peh- 

manece constante y en othas aumenta phopohcíonalmente, hesul-- 

tando un ínchemento exponencial, lo que nos conduce a un cos -- 

to de opehacíón que sehd exponencíal checíente. 

Los tíempos estimados de opehacíón, tanto en 6abhícacíón co --- 

mo en suhtído se phesentan en la síguíente tabla, a dígehen--- 

tes tamaños de lote. 

lote tiempo costo tiempo costo tiempo costo C3
Jab. MUD suh.tído sunt. C. C. C. C. Gab. 

kg ht ht hh

250 5. 0 374. 1 3 100. 0 6 1200 1674. 10

500 6. 3 471. 3 3 100. 0 6 1200 1771. 30

1000 7. 0 523. 7 4 133. 2 6 1200 1856. 90

1500 9. 0 673. 3 4 133. 3 6 1200 2006. 50

2000 11. 0 823. 0 7 233. 1 6 1200 2256. 10

3000 14. 0 1 047. 0 9 299. 7 6 1200 2546. 70

TABLA 2. 

Con los valohes de C3 enconthados, necesítamos calcuCah su Ec. 

paha sustítuthla en la helacíón y ebectuah íntehacíones hasta- 

enconthah el lote 6p-tímo. 

Matemdtícam ente, empleando cohhelací6n exponencial y ajuste de
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punto,&, pana detexmínan la Ecuac.í6n del tapo : y - 
abx

en -- 

donde, a y b bon eonetantes que ze detenm,ínan a conti¿ ac.í6n. 

tote y x tog y x tog y

500 1771 - 2 3. 2482 4 6. 4964

1000 1857 - 1 3. 2688 1 3. 2688

1500 2006 1 3. 3023 1 3. 3023

2000 2256 2 3. 3533 4 6. 7065

E 0 13. 1726 10 0. 2436

X tog y 13. 1726
A = = 3. 2931 tog a

n 4

a 1964. 03

B = T: x tog_ y 0. 2436
0. 02436 tog b

10

x2
b - 1. 0246

Pot to tanto, C3 = ( 1964. 03)( 1. 0246) x , donde x ee et 6aetoh

del . íntehvato pana un tamaño de tote. 

Con la ecuac.í6n anten.íon, eneontaamoe loe 4ígu.íenteb heeulta-- 

doe, obteniendo el en.hok entne el Cogito neat y el est.ímado. 

C3 keal x C3 est Dí6 enxon

1771 2 1970 99 5% 

1857 1 1916 60 3% 

2006 1 2012 6 0% 

2256 2 2061 195 8$ 

El Cogito eet.ímado ; tiene una medía an.ítmét.íca de: 1964. 7, una - 

vahíanza de 5712. 68, una deev,íae.í6n etándaxd de 75. 58 y una - 

deev,íací6n medía absoluta de 89. 75
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El coe6iciente de d epetsi6n, que eetá dado poA el cociente -- 

dela deeviaci6n etándatd entxe la media axitmética ee del 3. 8% 

Pana calculan C1 , que ee el costo de mantener el inventatio - 

pot pieza anual, necesitamos eetimaA el cogito de granel del -- 

producto, que como ya indicamos eetd compuesto pot: costo de - 

mano de obra ditecta, gabtob inditectoe, materiales y m. p. 

Ahora, al número de hotas de 6abticaci6n de cada lote, se debe

4d multiplican pon la cuota total ( m. o. d. + G. I.) pana obte-- 

nex el cogito pox lote y dividirlo entre Q para obtenexlo pon - 
pieza. 6 pot unidad. A éste cogito pon pieza ee le duma el coneu_ 

mo de matexialee y m. p. pot pieza y 6inalmente de multiplica - 
pot el intetéz de la inver4i6n ( 18%) y obtenemos el costo de - 
mantenet el lnventaAlo poA pieza anualmente en granel 6 eemi- 

terminado. que be puede exptebat matemáticamente mediante la - 

Aelaci6n: 

C1 E . - 
P ht de 6ab)( m. o. d. + G. I.) + 

m. p i

Siguiendo con el cálculo de nuestxo ejemplo, podemos detexminat

la vatiaci6n exponencial que xeptesentan loe tiempos de 6abAica

ci6n pana loe di6etentee tamaños de lote y enconttat una ecua-- 

ci6n semejante a la calculada pata C3, del tipo y - cdxI donde
c y d son conetantee pon evaluar. 

E6ectuando el mismo proceso de cálculo pana la detetminaci6n de
la Ec. de C3 , multiplicando los di6etentee tiempos pox la cuo- 
ta ( m. o. d. + G. I.) que ee una constante y equivale a $ 105. 30 , 

ee tienen los siguientes xesultados: ht
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Cote tiempo coeto

kg hx- op. genetal

250 5. 0 3526. 4

500 6. 3 4443. 3

1000 7. 0 4936. 9

1500 9. 0 6347. 5

2000 11. 0 7758. 3

3000 14. 0 9874. 2

pana la detetmínac< 6n de Cae conetantee c y d: 

Cote y x Cog y x Cog y

500 4443. 3 2 3. 6477 4 7. 2954

1000 4936. 9 1 3. 6934 1 3. 6934

1500 6347. 5 1 3. 8026 1 3. 8026

2000 7758. 3 2 3. 8897 4 7. 7795

0 15. 0334 10 0. 5933

C Cog y 15. 0334
3. 7583 - log c

n 4

C . 5731. 9

D - 2: log y _ 0. 5933
0. 05933 log d

E

x2
10

d - 1. 1463

la ecuact.6n ee : C1 = ( 5731. 9 W ., 40 )x , donde x también ee - 

el 6actox del íntexvalo pana un tamaño de lote. 

Al igual que con la ecuacl.6n antext.ox, encontxamoe loe etguten

tee xeeultadoe y el exxot entxe el cogito teal y el eetímado. 
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C1 ) teat x C1 est Dí6 error

4443 2 4362 80 1% 

4937 1 5000 63 1% 

6347 1 6570 223 3% 

7758 2 7531 226 3% 

El costo estí.mado tiene una medía anítmétíca de 5865, una va-- 

níanza de 1. 56 X 106, una desvíací6n 6tdndaAd de 1253 y una -- 

de6víací6n medía absoluta de 148. 

El coe6ícíente de díspereí6n, ez del 21. 361

La nelací6n ze puede escríbír ahorra: 

0
2 X ab X D
rcdx,

mpIí

L2

Paya poden concluí) con lob cUculos, supongamos que el produc- 

to pana el cual estamos determínando el lote econ6míco de 6abní

cací6n, tiene una demanda anual de 34, 000 kg, y que el costo -- 

pon kilo de m. p, es de $ 90. 00. 

Sí al costo general de 6abrícací6n se le divide entre el tamaño

del lote, se obtendrá el costo pon kg, sumándole el costo pon - 

hg de m. p. ($ 90. 00) obtenemos el costo unítanío de granel ( cug) 

que al multíplícanlo por el interés se encuentra C1. 

En la tabla 3 6e presentan loe siguientes resultados: 
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Cote coato co -ato cug C1
genena£ hg

500 2

kg

250 3526. 4 14. 10 104. 10 18. 73

500 4443. 3 8. 88 98. 88 17. 79

1000 4936. 9 4. 93 94. 93 17. 08

1500 6347. 5 4. 22 94. 22 16. 95

2000 7758. 3 3. 87 93. 87 16. 89

3000 9874. 2 3. 29 93. 29 16. 79

3500 12695. 4 3. 62 93. 62 16. 85

4000 15516. 6 3. 87 93. 87 16. 89

TABLA 3

Suet.£tuyendo Qoe va£ okee encont,%adoe en Ca tabla 3, C1, en la - 

66nmula : 

2 2 X 1964. 03 X 1. 02462 X 34000

C1

Hacíendo una 4etíe de ítehacíonee, pneaentamoa Coe AeeuCtado4 - 

en el eígutente cuadto: 

Cote 2 C1 2cale. 
hg ko hg

500 2 11. 79 2614

1000 1 17. 08 2162

1500 1 16. 95 2841

2000 2 16. 89 2881

3000 4 16. 79 2960 ' 

3500 5 16. 85 2991

4000 6 16. 89 3024
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Conclu.ímoe que el lote econ6m.ico de 6abr.fcací6n e4 de 3000 kg, - 

para e4te pnoducto en eepecí6íco, ya que, alimentando a la nela

c.í6n co4to4 conreepondíentea a 3000 ' kg obtenemoe 2960 kg como - 

lote 6pt.ímo de 6abr.ícac.í6n, en donde la dí6enencía entre el tate

atándard y el calculado e4 menor. 

Generalmente, 4e tienen ya determínadoe loe lotee 4tetndard de - 

6abxícac.í6n, en loe cualee loa t.íempo4 dítectoa e . índ.inecto4 -- 

on conocidos experimentalmente, peno, para varto4 tamañoe de - 

lote, no 4e tiene la au6ícíente ín6onmací6n, pon lo que reeulta

complicada la e4t.ímación de díchoa tíempo4 para el cdlculo Bel- 

lote econ6mico de 6abxícací6n. Ea neceaaaio entonces, contar -- 

con tíempoa de 6abn.icaci6n a diatíntoa tamañoe de lotea, de ser

pozíble experimentalmente parta tener mayor apnoxímac.i6n en el - 

cdlculo del lote econ6mi co de 6abAicací6n. 

Pana encontrar una nelac.í6n que noe permita conocen el lote -- 
econ6míco de 6abr.icaci6n debde un punto de v.ibta general, ee - 

dec.ín, pana el cd1culo de cualqu.íer producto, solo nece¿.itamoe

conocer la var.iací6n de loe tiempo¿ de 6abr.icací6n y ¿ unido - 

que al mult.i,plícarla4 por ¿ u,6 rt¿pectíva4 cuota¿ pueden deter- 

m. ínaree eue ecuac.ionee, de manera que: 

C3 - 

en donde a y b, eon pardmetro4 ya calculado¿ antexíonmente, y

C 1
cdzi , z.i

2

í llamamoe z al co¿ to de m. p. del producto, c y d, también - 

pardmetnoa ya calculado4, podemos 4u¿títain e¿ tae dos ecuac.io_ 

nee en la ecuación del Co4to Total de . inventarlo anual ( Cap.t- 

tulo I): 

C3V C12

2 2



De) Livando con xeapecto a Q: 

6 ue titu yendo : 

dC CI C 3 D
dQ 2 Q

cdxi + 
zí

dC
7Z-_ 

abxD

dQ 2 Q
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El tamaño del Lote coxxeepondíente al mínimo de la curva del- 
coeto total, ee encuentxa igualando a ceno la ecuación dertíva

da, eato ee: 

cdxí + 
zi

0
Q - abxD

2 Q

xeaxxeglando tQxminoe: 

despejando Q: 

z. í22 + cdxiQ - 2abxD - o

Q
cd xi + 

c2d2x12 + 
8abxDzL

2 zi

que bexLa la ecuacL6n pana calculan el lote económico de 6abx.í

caci6n eetablecLendo eue * Le4pect.ívo4 paxdmetxoe. 

Cabe hacen mención que el m. íemo pnoced.ímiento ae llevaxd a cabo
cuando ae analice el lote económico de acondicionamiento, man- 

cando nolo loe paeºe de la Ecuación Genexal, la Ecuación dexlva da, 

cuando ae .íguala a ceno y el deepeje de Q e. ín necee. ídad de expcLi
caxpaeo pox paeo, tal como ee ha expueeto antex. íoxinente. 
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El método empleado pana la detenmínaeí6n del lote eeon6míco de

6abníeací6n , requiere de bastante tiempo paha 4er programado - 

y pnoee4ado pon el departamento de ín6ormdtíca, ya que tendAta

que eztíman pana cada producto, loe paAdmetroz ínvolucradoz en

el y C3 , eztando en la neeeeídad de detenmínar en oxeo e4tudío

técnico econ6míco , sí ez o no eo4teable pana la empresa y juz- 
tíbícan en dado cazo la adquí4íeí6n de otra mdquína. 

Pon lo anterior, ze zugíene emplean un método mU 4implí4ta, -- 

que noz conduzca al menor cogito total de una 4eríe de lotee --- 

ztU dand de 6abríeacidn, loe cualez zenán detenmínado4 anualmen

te por la varíaei6n de lao cuotas de m. o. d, y G. I. en cada una

de lab babee de la operaeí6n pana cada uno de loe productos ma- 

nu6aetunado4 y también, analizan zí lo4 lotee eneontadoz pon 14

Ce método, son 6 4e aeencan a loa eneontnadoe pon el lote eeon6

míco de 6abríeaeí6n, que de Oen azt, ze tendrta un ímportante - 

ahonno en el departamento de pnoeezamíento de datos. 

Podemoz toman en cuenta loz ziguíentez cozto4: mano de obra dí- 

neeta pon año, co4to de surtido pon año 9 costo de eontnol de - 

ealídad pon año, donde la zumo de estos tnez co4to4 noe dará el

costo anual de 6abríeací6n por tamaño de lote, que 4umado al -- 

eozto de ínventanio, obtendremos el costo total anual. 

Basados en el p4on6stico de ventas por pnodueto, e4tímamo4 dí-- 

verzo4 tamaños de lote, entre loo cuales ezperamoz encontrar el

6ptímo. 

Evaluemos pon e4te método, el mízmo ejemplo que hemo4 desarrolla

do pon el método anteníon, y así, tener punto de compa4aci6n. - 

El pnon6ztico de demanda 6ué estímado por ventas en 34, 000 hg - 
pon año. En relací6n a ente dato, encontramos pana cada tamaño

de lote eudntos de éetoz habxd que e6eetuan al año. 

Dívídíendo la demanda anual entre cada dí6erente tamaño de lote

encontramos: 
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lote lotes

kg año

250 136. 0

500 68. 0

1000 34. 0

1500 22. 6

2000 17. 0

3000 11. 3

3500 9. 7

4000 8. 5

Nay que determinar el Mempo de 6abrícací6n, surtido y control - 

de caudad, como se explíc6 brevemente en este capitulo, datos - 

que ya conocemos y podemos aprovecharlos. 

Multiplicando el numero de lotee a e6ectuar4e por año, por el - 

tíempo que tarda en 6abrícar4e cada lote por el costo de m. o. d. 

por hora, obtenemos el costo de m. o. d. anual para cada tamaño - 

de lote. De la mísma manera se obtiene el costo de surtido y de

control de calidad pon año. 

Las cuotas para las tres bases de la óabrícací6n, han sído de-- 

termínadas anteríormente y corresponden : 

mano de obra dírecta: $ 14. 82/ hr- op. 
surtído: $ 33. 30/ hn- op. 

control de calidad : $ 200. 00/ hr- op. 

Por lo tanto, el costo de mano de obra dírecta anual paha un lo

te de 250 hg con un tiempo de 5 hr: 

136 X 5 X 74. 92

número de lotes por año)( tiempo de produccí6n)( cuota de m. o. d.) 

es igual a $ 50, 877. 00/ año. 

Casto de surtído por año: 136 X 3 X 33. 3 - $ 13, 586. 00/ año. 
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Cogito de cont&ol de calidad pon año: 136 X 6 X 200.= $ 163, 200

Cogito de opetaci6n: 

50, 877. 00

13, 586. 00

163, 200. 00

227, 663. 00

Podemos menciona& que la va&tiact6n va a beA del tipo exponenetal

dee&eetente, en el cual, a medida que aumente el tamaño de lote, 

el cogito de opetací6n deeteee&d y vleevetsa. 

El costo de lnventanto, 4ír emha& go, es una 6unel6n lineal del - 

tamaño del lote, ya que al ineAementa&se el tamaño del lote, ze

lncteknentatd el costo de mantench el lnventaAto. 

Anualmente, el p& omedto de piezas 6 unidades en Lnventat<o poA-- 

p& odueto a un tamaño de lote detetminado setd Q/ 2, que multíplí- 

cado pot C1( co4to de mantener el tnventaAlo poA unidad poA año)- 
obtendtemos el costo de lnventaAto anual. C1 se calculó anteAloA
mente. 

Costo de Lnventa&to pana el lote de 250 kg: 

250 X 18. 73 $ 2, 341. 25
2

Todos loe cálculos pana los dt6etentes tamaños de lote, apateeen

en el elgulente cuad&o ( Tabla 4), que se puede tep&esentaA g& d6t
camente pon la 6íguta 6, como la suma de dos cu&vas, del mismo - 

tipo que pata la adqut4tiel6n de zumintst&os. 

Resulta entonces, mucho mds etmpltsta esta segunda maneta de en- 

eont&at el lote económico de 6ab&tieael6n, que también cottespon- 

de a un lote de 3000 kg, ya que zu costo total 6ué de $ 53967. 00

siendo el menor de todos los demás. 
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E) ACONDICIONAMIENTO

El tamaño de Lote económíco en el departamento de empaque, be de

tetmína de las mísmas maneras que pana 6abrícaccí6n. 

2C D

Sí eb determinado pon La relación Q - \ 
3 , 

ee hacen exacta -- 

mente lab mísmab consíderacíoneb que pata 6abrícací6n, eb decír: 

D - demanda del producto

C3 M de home de empaque en cada tamaño de lote X costo mod/ hr

C1 = M de hotae de empaque ( mod ; GI) 
X í X costo ptoducto- 

Q tetmínado. 

El cálculo del Mempo de empaque, pot producto, be lleva a cabo - 

en el departamento de íngeníerta índubtríal, de la bíguíente ma- 

nera: 

En un díagtama de bloquee, be deecríben a lae mdquínaz que ínter

vienen en la opetacíón, y en un cuadro en la pacte eupetíot dett
cha, la capacidad de cada máquina en píezas/ minuto y por medio - 

de un círculo extetíor, el número de operatíoa pot máquina 6 má= 

quínae que ton atendídas por operarlo. 

La ptoduccíón díaría be detetmína de la síguíente manexa: 

piezas/ minuto X 60 X 7. 3 X . 75 piezas/ dta. 

en donde: 1. 3 ez un 6actor de trabajo e6ectívo en hr/ día y . 75 - 

ee el 15% de e6ícíencía, como rango de tolerancía, 6actores que- 

ee han comprobado por la experíencía. 

Pana calcular el tiempo etándand, en hotab- hombre pata dí6etentee

tamaños de lote Q ; be puede ptocedet de la bíguíente 6otma: 

tiempo ótándatd - Q X
7. 3 ht

X M de opetaríos pot linea
0 pzab
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Pata to¿ tamaño¿ de lote, que no eon texm.ínado¿ en jornada¿ com- 

pleta¿ de trabajo, hay que con¿.Ldexax 0. 5 hx pon. opexa* ío pox - 

concepto de aju¿te¿ a Ca Línea de empaque. 

A cont.ínuac.í6n, ponemo¿ un ¿ encíllo ejemplo pata La detexmínac.í6n

de La pxoducc.L6n d.íatía y tempo ¿ tdndaxd pata una línea de empa

que común en e¿ te tipo de empxe¿ a. 

t- 1 lb 991,9 o, 
1

I
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DORA PONY

RA KING. 
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I _ O
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KING. `
J

ETIQUETA- 
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ALMACÉN SE- 
AA7- TFVUIMA1) 

O — _ _ _ _ _ _ _ _ _ — I
ENCARTONA{ le

DORA ZANAZI

E. NVOLVEDO

RA ZANAZI. 
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0 de openar.Coa: 8, mancado¿ con un c.trculo en el díagrama. 

pnoducc.i6n d.ian.La: 80 p.íeza¿/ mín X 60 mín/ día X 7. 3 hr/ día

X . 75 26, 000 pieza¿. 

el tiempo ¿ tdndard, pana un lote de 51, 000 pieza¿ pon ejemplo - 

erla : 

t.¿. - 52, 000 pza¿ X
1. 3 hn

X 8 op - 116. 8 hr -op. 
26, 000 pza¿ 

La cuota de mano de obra d.lrecta y ga¿toz índíxecto¿, pana acon

dícíonamíento, ¿ e determina de la m.i¿ma horma que pana 6abr.ica- 

cí6n y corre¿ponde a $ 80. 61/ hr pana m. o. d. y de $ 416. 59/ hr -- 

pana G. I. 

Pana calcular C3, que e¿ una 6uncí6n de Q, y C1, que a ¿ u vez, - 

también e¿ 6uncí6n de Q, ¿ e toman d.ióenente¿ tamaño¿ de tote pa

ta encontrar dicha¿ 6unc.ione¿. 

Pongamo¿ pon ejemplo un producto que tiene una demanda anual. de

173, 000 píezaa, en el cual el cálculo de C3 e¿: 

C3 - N hn de op X cuota m. o. d. 

que aparecen en la tabla 5, pana varío¿ tamaño¿ de lote. 

lote, M- pza¿ 0 hr -op. coto de Ac/ lote

5 15. 2 1, 225. 27

13 29. 2 2, 353. 81

20 49. 0 3, 949. 89

26 58. 4 4, 707. 62

39 87. 6 7, 061. 43

52 116. 8 9, 415. 24

65 146. 0 11, 169. 06

18 174. 1 14, 082. 56

104 233. 0 18, 182. 13

TABLA 5
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Obeehvamoe que en alguno4 lotee, el tiempo e4 d.ihectamente pho- 

ponc.ional, peno en oxho4 no. La 6unc.i6n tiende a zen l.Lneal, y

aplicando el método de negne4i6n l.ineal, en una calculadona --- 

texa4 . inetnuments SR - 51A, obtenemoe el 4dgu.iente heeultado: 

y - mx + b

donde y ee el cozto de acondicionamiento y x el tamaño del

lote en mílee de p.iezae: 

y - 178. 17x + 191. 15

Paha el cálculo de C1 : 

0 hh- op

C1 s

m. o. d. + G. I.) 

HR

2
M. p. Á. 

Sí paha el ejemplo que eetamo4 desannollando, ee tiene un coeto

de maten.lalee y m. p, equivalente a $ 36. 40 , entonce4 podemoe - 

evaluan C1 en el s. igui.ente cuadno, paha d.íbehentee tamañoz de

lote, con un co4to genehal de $ 497. 201hn. ( m. o. d. + G. I.). 

lote M hn- op cogito cogito costo C1
M- pza4 lote. pza phod. ten. 

5 15. 2 7557. 4 1. 51 37. 91 6. 81

13 29. 2 14518. 2 1. 11 37. 51 6. 15

20 49. 0 24362. 8 1. 21 37. 61 6. 76

26 58. 4 29036. 4 1. 11 37. 51 6. 75

39 87. 6 43554. 7 1. 11 37. 51 6. 75

52 116. 8 58072. 9 1. 11 37. 51 6. 75

65 146. 0 72591. 2 1. 11 37. 51 6. 75

78 174. 7 86860. 8 1. 11 37. 51 6. 75

104 233. 0 115847. 6 1. 11 37. 51 6. 75
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Podemoe ajuetan el cozto pon . Cote a una 6unet.6n lineal pana C1, 
en £ a mt4ma jonma que pana C3, obteniendo: 

y = 1098. 96x + 1179. 06

donde, y e4 e£ eoáto pon . Cote y x 91 títmarto de tole en miM

pon £ o tanto: 

LU I !— x + . 191. 15) j178000) 

1A9e.. 96it  1179, 08  
3é. 4 (. 18) 

10AA1t

Unis-ndo koe AtgUttntUe 4#-Attt ddoe! 

QfbUpl Qfeatftl

5000 7984

13000 16984

20000 14218

26000 15534

39000 19025

52000 21968

65000 24561

78000 26867

104000 31028

Haciendo una 4ert.e de t.tenacíonee, 4e encuentra que el .Cote 6ptí

mo e4 de 10, 000 píeza4, 6íendo el md4 cercano el de 13, 000 pza4. 

de Co4 lotee stdndatd. 

Qr pueda étIL e4cníta de un modo genexa2 paha el edCcuCo, pd4títa

do de kd @eüdeí6n genenaC: _ 

CIO  CIQ
C s _ 

t



donde: 

C3 = mlx + b

m2x+ b2)' 
C _ + zí

Q

6íendo z e2 coeto del pxoducto texminado. 

eue.tituyendo: 

m2x + b2) í

C - (
m, x + by) D + Q + 

Z Q

Q 2

de,ttvando : 

dC -(
m, x + b1) D

dQ = Q2

dC
o

dQ

m, x + b1) D
Q2 = 

xeaxxegtando e igualando a ceno: 

m2x + b2) í

2

m2x + b2) í
zí

2

zíQ2 + (
m 2xí + b2í) Q - 2D( m1x + b 1 ) = o

dezpejando Q: 

m2x. + b2í) + ( m2x. + b2í) 2 + 8zíD( m, x + b1) 
Q= 

2zi

53
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La relacl6n antextiox, 4exla en eete ca4o, la que no4 pexmitlrtia

calcular el lote económico en acondicionamiento. 

De4arxollando el begundo método de cálculo, mucho máe 4encíllo- 

de llevar a cabo pox el depaxtamento de proce4amlento de datob, 

obteniendo el cobto total anual de lob dl6erente4 lote4 ztdn--- 

daxd y 4elecclonando el de menox co4to. 

Ebtob ke,6ultadoz be pxebentan en la tabla 6, para el mlbmo pro- 

ducto que como ejemplo evaluamo4, con una demanda anual de ---- 

173, 000 plezaz. 

lote loteo co4to op. cobto ínv. cogito tot

míle4 año año año

5 34. 6 261500 17050 278550

13 13. 3 193000 43875 236875

20 8. 6 209500 67600 277100

26 6. 6 191600 87750 219350

39 4. 4 191600 131625 323225

52 3. 3 191600 175500 361100

65 2. 6 188700 219375 408000

78 2. 2 191000 263250 454250

104 1. 6 185400 351000 536400

TABLA 6

donde: 

co4to op anual - # loteo/ año X 0 hx- op X ( m. o. d. + G. I.) 

cogito ínv anual - Q/ 2 X Ci

Se incluye la cuota de G. I. en el cd1culo del cozto de operací6n

anual, ya que en e4peclal ebte departamento, nece4lta mucho4 4ex_ 

vlclob, taleb como, mecdnlco4 de a1ubte de llnea4, mecdnlcob de- 
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mantenimiento, mozos, eupehvízohea, altmentadohez de líneas, tnz

pectohez de ga&antla de calidad, etc. 

El lote con menoh costo anual, 6ué el de 13, 000 pteza4, que 4e - 

tía el seleccionado pon éste método. 

La desventaja que se encuentha poh éste phocedtmtento de cálcu- 

lo, es que solo nos da los costos paha lotes atdnda&d que tiene

la planta, sin enconthah el 6ptimo, que ya sabemos, cohhesponde

a 10, 000 piezas. 

Pon otho lado, las ventajas que obtenemos, son conocen el nango

de vahtactón de los dt6e&entes tamaRc3 de lote con & especto al - 

costo total, y poden efectuah estudios de capacidad de la planta

y en un momento dado, opta& pot un lote mayo&, aunque no tenga - 

el meno& costo, conociendo el inc&emento en el costo total y -- 

evaluah el impacto en númeho de pehsonal, equipo necesa&to, --- 

á& eas de almacenamiento. 



CAPTTULO III

DETERMINACION DEL

VOLUMEN VE

INVENTARIO. 



51

Una de la¿ 6uncione4 importante¿ del departamento de producci6n

ez proporcionan un buen ¿ envicio al cliente, a través del depara

Lamento de ventas. 

La pregunta que no¿ haremos ahora será, ¿ cuál es el nivel de -- 

servido que el departamento de pnoducci6n puede dan al departa_ 

mento de ventas con la mínima cantidad de dinero invertido en - 

inventario. 

Ez nece¿apio establecer las di6enencias existentes entre pnon64

taco de ventas y ventas reales, y pana ello conviene contar con

una historia prevea de 2 años, para calculan la media del error

y la dezviaci6n etándard. 

Si el nivel de servicio ez del 100%, que 4igni6ica no negar --- 

productos al departamento de ventas, sin importan cuántas pie— 

za¿ 

ie- 

za¿ vendan y ¿ in importar la di6enencia entre pnon6etico y ven- 

ta¿ reale¿, pana lo cual el departamento de producci6n debe te- 

ner un enorme . inventario de producto tenm{ nado. 

Pana un nivel de servicio del 99. 8%, signi6ica eztadl¿ticamente

que por cada 1000 pieza¿ de venta, 2 serán negadas. Cuando el - 

nivel de servicio se incrementa, el nivel de inventarío ¿ e in-- 

crementará también y en consecuencia se necesitará un inventa-- 
nio de seguridad, el cual ez la mínima cantidad de producto¿ -- 

que son necesario¿ en inventario para proporcionan el nivel de

servicio establecido. 

El modelo general de inventario, con esta modi6icaci6n del ín— 

ventanio de seguridad, puede repte¿entanse gná6icamente en la - 

6igura 5. 

El nivel de servicio deseado ( P), es el porcentaje de demanda - 

pana ¿ en satis6echo, a partir del almacén. Entonces la 6racción

de demanda no 4atí¿6echa es 1 - P. 
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Suponiendo una d.íetxíbuci6n normal de ettoxea de pron6st.íco con

una medía de cero y una de4v.íac.í6n etándatd de G, 
SU° 

P( x) dz , 

K

expxeea la ptobabíl.ídad de que la demanda deAd zub.ícíente pata

eaueat un agotamiento en lae ex.íetenciaz durante un cíelo de -- 

6tdenee, P( x) ee la 6unci6n denzídad de la curva normal y K es

el 6actoA de eegux.ídad ueado paxa colocan el inventax.ío de eegu_ 

x.ídad, que ee puede tepteeentaA gxá6.íeamente: 

P( x) 

K x

La cantidad probable de producto que ee negaxá port 6alta de exie

tenciae pot ciclo de 6tdenee eatd dado pot la e. ígu.íente . íntegtal

y e6 llamada " 6uncí6n de sexvício ". 

6( KI _ 

CA(

x- KIP( x) dx

Jk
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donde 6( K) ez un decimal que xepxezenta la cantidad pxomedío que

ze niega, expxezada en un.idadez de G, que 4ígní6íca, zí 6( K) ez

igual a 0. 2, el pxomedío que ze niega zexd del 20% de una dezvía

cí6n ztdndaxd. Entoneez, el promedio de produetoz negado -6, en -- 

unídadez, ez zLmplemente 6( K) G-. 

Pana eonvext.ixlo a 6xacci6n de demanda . in4atíz6eeha, dLvídímoz - 

por la cantidad vendida durante el ciclo de 6xdenez, el cual ez, 

pon zupuezto Q. 

Podemos eecx.ib.ix la 6xaec.i6n de la demanda de 6xdenee xegxezadaz

6 negadaz D - P) como: 

I - P - 6( K) 6"/ Q , 

xearxeglando, podemoz rezolvex pana 6( K), y entonces encontxax - 

K ( 6aetox de óegu&ídad) en una tabla. 

6( K) - ( 1- P) Q/ 6- 

Paxa obtenex la tabla, la 6Mmula paxa la 6uncL6n de zervíeío ez

xeaxxeglada, como zígue: 

ao

6( K) ( x - P) P( x) dx

K

rA

xP( x) dx - K 1 P( x) dx
1

V
e

K

P( K) - K 1 P( x) dx

K

Para cualquíex K dada, el pr.imex téxm.ino o zea la pxobab.ilídad - 

de oeuxxencía, puede zex obtenido de una tabla oxdínax.ia para la

curva normal, y el zegundo término, a paxtLx de una tabla de --- 

Qreaz bajo la curva normal, zíendo K el 6aetox de zeguxídad de-- 

zeado. 

En la tabla 7 ze encuentran loa valoxez para la 6uncL6n de zexv.i
cío. 
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1( K) K

0. 0000 32. 00

0. 0001 3. 20

0. 0002 3. 12

0. 0003 3. 04

0. 0004 2. 96

0. 0005 2. 88

0. 0008 2. 80

0. 0010 2. 72

0. 0012 2. 64

0. 0016 2. 56

0. 0021 2. 48

0. 0025 2. 40

0. 0032 2. 32

0. 0044 2. 24

0. 0056 2. 16

0. 0070 2. 08

0. 0087 2. 00

0. 0107 1. 92

0. 0137 1. 84

0. 0160 1. 76

0. 0195 1. 68

0. 0236 1. 60

0. 0284 1. 52

0. 0339 1. 44

0. 0404 1. 36

0. 0478 1. 28

0. 0564 1. 20

0. 0661 1. 12

0. 0772 1. 04

0. 0898 0. 96

0. 1040 0. 88

0. 1199 0. 80

0. 1376 0. 72

0. 1573 0. 64
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b( K) K

0. 1792 0. 56

0. 2031 0. 48

0. 2293 0. 40

0. 2580 0. 32

0. 2891 0. 24

0. 3226 0. 16

0. 3588 0. 08

0. 3975 0. 00

0. 4388 0. 08

0. 4826 0. 16

0. 5291 0. 24

0. 5780 0. 32

0. 6293 0. 40

0. 6831 0. 48

0. 779 1 0. 56

0. 7993 0. 64

0. 8576 0. 72

0. 9199 0. 80

0. 9840 0. 88

1. 0498 0. 96

1. 1172 1. 04

1. 1861 1. 12

1. 2564 1. 20

1. 3278 1. 28

1. 4004 1. 36

1. 4739 1. 44

1. 5484 1. 52

1. 6263 1. 60

TABLA 7
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Dedathollamoz a contínuact6n un ejemplo paha enconttar el tn--- 

ventahlo de zegutidad paha un producto dado con vahío6 nlvelez

de aexvícío. 

La dl6ehencta btmeztral entre pronózttco de ventaz y ventad hea_ 
les durante loz doz dttmoz añoz, óué la zlgulente: 

1) - 158 plezaz 7) 2098 plezab

2) 1894 ' 8) 6125 ' 

3) - 3015 ' 9) 3616 ' 

4) - 105 110) 2164 ' 

5) 1055 11) 4424

6) 3421 121 4365 ' 

La media corhezponde a: 1807. 3 ptezaz

La dezvtación ztdndahd 2655. 7 piezaó

Ezttmaremoz el lnventahlo de degurldad paha Coz díletented nave

Cee de dehvtcío: 99. 5%, 99. 0%, 99. 9%, 99. 9% y 100% que don Coe

que má6 de manejan en este tipo de empieza. 

Cote econ6mtico
61K) = 

G (
1 - nivel de 6ehVíCtiO) 

y el tnventatio de segutídad eztd dado pot la ztgutente telací6n

SS = K G + media del erhoh

donde SS es el lnventahlo de seguhtidad. 

Ezte phocedlmlento ze zígue paha cada producto. Supongamos que - 

el tamaño de lote econ6mtico cortezponde a 36, 000 víezaz, paha un

nivel de sehvtieto del 99. 5% pon ejemplo: 

6( K) = 
36000 (

1 - 0. 995) - 0. 067

2655. 7
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Encontrando K en la tabla 7, corresponde a un 6actox de beguxi- 

dad de 1. 12, pon lo tanto: 

SS - ( 1. 12)( 2655. 7) + 1807. 3 4781. 7 piezas. 

En el biguiente cuadxo, ze pxebentan los valoxez obtenidoz a dl_ 

6exente6 niveles de 6ervícío: 

nivel de SS

6exvícto piezas

99. 0% 3506

99. 5% 4782

99. 80i 6056

99. 9% 6479

100. 0% 86575

Si llevamos el nivel de servicio hasta el 100%, el inventario - 

de beguxidad be incrementa en una 6oxma deboxbttada, ya que ez- 

tamoz aceptando implícitamente que cualquier variaci6n eztadis- 

tica al pxon66tico de venta be puede zopoxtax, 4ituaci6n que -- 

6e con6ldexa antieconómica. 

Una vez que hemos obtenido el inventaxio de zeguxidad y el ni - 
vel de 6exvlclo adecuado, eztamob en posibilidad de encontxax - 

el nivel promedio de inventario de producto texminado. 

Al empezax el año 6i4cal, el departamento de pxoducci6n debe de

texminax cual será el nivel de producto terminado en inventario

paha detexminax zu pxezupue6to. 

Entonce6, el nivel promedio paha un producto bexá: 

tamaño de lote econ6mico + 
SS costo stdndaxd. 

2
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que multiplicado pox el cozto 6t6ndand, noz da el cozto pxome-- 

d.io en . inven.tax.Lo poA pxoducto y Ca 6uma de cada eo6to pxomed.io

en . ínventax.io pon pnoducto noe danQ el pxomed.to total. 

E6 dee.ix, pon ejemplo, paha un tamaño de . Cote de 36, 000 píezaz- 

y un nivel de 6envíc.ío del 99. 8% que 6. tgn.í6íca un . ínventaA.ío de

begux.idad de 6056 p.íeza6 pox . Cote y eon un coeto 6tdndaxd de -- 
3. 00 po-x px.odueto texminado, 6e tiene: 

P
6000 + 

60561 ( 3) $ 72, 168. 00
2 J

tenemoz un cozto pnomed.ío en . ínventan.ío pot Ute pnoducto de -- 

72, 168. 00. 

Cabe hacen la aclaxae.íón de que, el . ínventaitío de 6eguAídad ee

debe cumplix en el númeno de p.íeza6 pne- eetabtec.ido paxa cada
tamaño de . Cote económico. 

El 6. íguíente pa6o 6exá, tenex v.igentee y aetualizado6 lo4 . ínven
tan.íob, paxa lo cual 6e emplea el nivel de neoxden. 

El nivel de neoxden . indica cuando 6e tengan que 6abx..iean o acon

d.íe.íonax . Coz dí6e4ente6 pnoductoe, pana mantenex zin mexma ni - 

exee6o e2 nivel que ee ha detenm.ínado. 

Azimízmo, eontnola y detenm,ína cuando e6 neeezan.Co camenzax. Ca

pnodueci6n ( 6abA.icae.C6n 6 empaque) , de cada pxoducto, eon el -- 

objetivo de alímentaL al . ínventan.ío 6. ín que be aóeete el nivel

medio de é6te y poA otno . Gado, no negaA pnodueto6 al depaxtamen

to de venta6. 

EC punto de neoxden ROP, e6 detexm.inado pox el tiempo de pnoee6o

en el depantamento de 6abA.Ccací6n y acond.ic.ionam.iento. E6 el t.íem
po total de pnoee6o paxa cada pxoducto, ez deciA, dezde que 6e - 

in.íc.ia la 6abx.ícae.i6n haeta que el pnoducto eztd en el almacén - 

de pnoduetoe tenmínado6, 6 6em.í- tenm,ínado6. 



65

EZ punto de heohden puede eeh hepheeentado glLd6ícamente en la - 

6. íguha S. 

tamaño ' 

del Zote

económíco . 

tiempo de

pho c ee o

FIGURA 8

E

N

Paha detenminah el punto de heohden, ee toma en conzídehac.íón - 

eZ phonóetico de la demanda y Zoe d.tae de thabajo duhante el pe
híodo de cada ciclo, ee dec.íh: 

ROP - [
demanda_ 

X tiempo de phoceeo + SS
díae de thabajo -

1

Poh ejemplo, zi el phonóet.íco de venta paha el mee phóx.ímo ee - 

de 12, 000 p.íezae y ee contaxdn con 20 día¿ Mílee de thabajo - 

e6ectivo, con un tiempo de phoceeo de 2 díae en acond.ícíonam.íen

to y con un . ínventahio de eeguh.ídad de 6056 p.íezae, el

ROP x[ 12000 X 2] + 6056 1256 piezae. 
20

Eeto e.ígn.í6íca que cuando el .ínventah.ío paha eete phoducto eea

de 1256 p.íezae, el depahtamento de acondicionamiento debexd em

pezah el empaque de éete phoducto paha no coneum.íh el SS y guah
dah el nivel de eehv.ício eatablec.ído, moethado en la 6ígu4a 8. 
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Debido a que el departamento de phoducci6n no tiene capacidad - 

ín6l.níta, en el momento en que un detehmínado phoducto Llegue - 

al punto de neotden, no se le comenzará a 6abhicah 6 acondicío- 

nan inmediatamente, 4íno que, tendrá que esperan a que las Ende

nee que le preceden Bean atendtdae. 

Port este hecho, de tener que entran a una línea de espera 6 ha- 

cen colo, el punto de teonden debe set modí6tcado, tomando en - 

cuenta el tiempo que un producto hace cola 6 espeta pana eeh a- 

tendido, lo que se puede expresan: 

ROP - tiempo de proceso + tiempo de eepeha. 

Paha calculan el tiempo de eepena, ze hacen las zíguíentes con - 

z dehacíonez sobre un anál¿sí.6 de l.Cneas de espera. 

Pata calculan el tiempo de eepena promedio en el sistema, la te

lací6n que podemos extractan del desanhollo de ésta teoniía ee

TE

S - A

donde: S = n6meno prtomedLo de 6rtdenes atendídas poh unidad de - 

tiempo

A = ndmerto ptomed.Lo de llegadae de 6hdenee poh unidad de

t. empo

TE = tiempo de eepera en una línea de 6abr.Lcael.6n 6 aeon- 

diclonamíento

Como una observací6n, podemos menciona& que S debe een 4íempne

mayor que A pana que la cola tehmíne, de otra manera, ésta se-- 

guítía ehecíendo índe6ínídamente. 

Sí quehemos conocen que tan eatunada eetd la líne¢, pana un and

lí4íz de capacidad, otha relacL6n útil es: 

L
A

á
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donde L ea el númeno pnomedío de 6ndenee en el etstema. 

Pon ejemplo, el deseamos Baben en una enea cualquteta de pto-- 

ducct6n, que tiempo hay que añado al de opetact6n pon espeta - 
en una enea, debemos conocen cudntae 6tdenee pon día llegan y

cudntas 6ndenee pon día son atendidas. 

Supongamos que una enea de ptoducct6n hace 136 lotee, con una

dutact6n de tiempo de pxoceeo ptomedto entne 1 y 3 días, depen

dtendo del tamaño de lote, que equivale a utilizan el equipo - 

195 días/ año, conetdetando 220 días/ año de ttabajo, lo que sil
nt6ica un 6actot de uso del equipo del 88. 6%. 

De aquí, podemos deductin que el númeno de 6ndenee que llegan - 

dzattamente a éste equipo ez de 0. 886 6ndeneeldla en pnomedío, 

y el eetviclo del equipo es de 1 6tden1dla, pon lo tanto: 

TE
1

1 - 0. 886

TE - 8. 77 dlae/ 6nden

Nay que suman al tiempo de 6abntcací6n, 9 días pon eepena en la

línea. 

Esta línea tiene en pnomedto: 

L e
0. 886

7. 77 6ndenea, 
0. 114

en cualqutet momento. 

Con ésto, el modelo de tnventantio ee puede nepteeentat gtd6tca- 

mente en la 6tguta 9, el cual, zetd hecho pana cada producto y

de ésta maneta supetvteax y mantener vigente el tnventatío gene
tal. 
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El Depaxtamento de Compxa4, puede eol.ícítat al Depaxtamento de- 

In6oxmdtíca de la empteea, la elaboxacíón de un pxognama, en el

cual ee puedan conocen Yoe lotee eeonómícoe de eompta de todoe

lob matexialee y matexiae px.ímae tequehídae pata la manu6aetura

de eue ptoduetoe y tenex un dpt.ímo nivel de . ínventar.ío. 

2C3D

En bane a la telac.íón eneontnada en el Cap. I 0 , 

C1
ee neeee.Ltatd alimentarla la computadora, pox cada producto en - 

el ptogtama: 

1) El pxonóatíco de la demanda anual ( D), eetableci da pox el Dep. 
de McAcadotecnia. 

2) El cogito de adqu.íáíc.í6n pon anden de compra ( C3), que vaxtard

cada año, y que tendtd nue dete~ i nado el Dep. de. Compxae como- 

ee eu.aixi6 en el Cap. 1, ee puede calcular. 

3 ) El costo etdndaxd de cada matex.íal o matexia px.íma multiplica

do pon el . íntexée anual ( 0. 18), pata obtener C1. 

Una vez obtenido¿ loe datoe anteAíoree, el Depaxtamento de In6ot

mdt.íea óoxmul6 un i netxuct.ívo de per6otací6n pata alimentar a la

computadora, la que cuenta con un archivo maeetxo de coetoe etdn

daxd pon clave de matex.íalee y matex.ía px.íma. 

El d.íagtama de bloquee quedó de la e. ígu.íente maneta: 

DETRMINACION DEL NIVEL DE INVENTARIOS

Demanda

Anual
1.- Dependiendo del pxonóatí- 

eo de venta¢, ee 6oxmula

la demanda anual de pxo-- 

ducto . terminado. 

Per6otac.í6n

Vexí6ícací6n
2.- Se pex6oxa y veAi6íca en - 

el 6oxmato adecuado eeta

ín 6oxmac.ídn. 
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Phoceeo de 3.- Se conviehte la in6ohma-- 

exeaei6n - cidn en tahjetae a in60h- 

en dieco. maci6n grabada en dieco - 

lieto pana phoceeo. 

Demanda anual

p. terminado. 

4.- Se ordena la inpo4mací6n

elaeióteaci6n pon clave de producto, - 

poh producto. material y ndmeho de pro

Cebo. 

Demanda anual

p. terminado. 5.- Demanda anual claei6icada

I
Demanda anual) 

claei6icada. 

kfaeetho de 6.- Exploei6n de materiae phi
6óhmulae - Phoceeo mae y matehialee de aeuen_ 
POA phoceeo XYZ do a lo hequehido pox cada

66hmula y cada phoceeo. 

Requehimiento

de Mate phimae 7.- Regiethoe de cada clave - 

y matehialee, detehminadoe poh el pho-- 

ghama de exploei6n de ma- 

tehiae phimae y matehialee

poh

clave
8.- claei6ieaci6n pox clave. 

de matehial. 
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Demanda de 9.- Demanda anual de matehía

matehíalee lee y matehía phíma. 

helacíón de 10.- Repohte de neceeídadee - 

matehíalee y de. compha 6 exíetencíab

matehía phíma en almacén. 

peh6ohací6n 11.- Pe46ohaci6n en 6ohmato - 

vehí6ícací6n adecuado paha el eíguíen

te phoghama. 

Demanda anual 12.- Demanda anual de matehía

lee y mateh,íae phímae . 

phoceeo de

I
13.- Phoghama de cahga a díe- 

cahga, co. 

Demanda anual

Phoceeo 14.- Claeí6ícací6n pon clave

de matehíal

Demanda anual 1 15.- Demanda anual de matehía

phíma u matehíalee claeí_ 

6ícada. 

Phoceeo phoghama ib.- Elabohacíón del hepohte: 

phíncípal " DETERMINACIDN DEL NIVEL

DE INVENTARIOS" 

Repohte en baee 17.- Se anexa mueetha del he- 

al modelo pohte. 
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El programa an.te2i.o2mente deecrato, 6ué probado hacta obtener - 

lob nehultados requeridoe. 

En el Reponte " DETERMINACION DEL NIVEL DE INVENTARIO", be dee-- 

crabe: 

Nombre de la CompaRía Nombre del Programa

Ejercacao Faecal. 

y en gonma de columna: 

Clave del matenaal

Unadadee Kaloe, gramos, latroc, malee de piezas. 

Deecnapca6n Materia prima o matenaales. 

Cogito etándand Por unidad mencionada. 

Demanda anual En unadadee mencionadab. 

Imponte anual $ pon año. 

Q - lote Lote econ6maco de compra en un.ídadee dadab. 

Imponte de compita Cogito del lote econ6m.ico de compra. 

Alcance en mebec Tiempo en el cual ee tiene el matenaal o lab

materaae pramab necesanaae pana la elabora-- 

ca6n de loe daberentec productos. 

Ec importante el alcance en meses que be tiene en anventanao, - 

ya que el departamento de compras puede pnognaman sub compras - 

con toda comodidad y eetudaan las davencaz altennatavae qué pite

rentan la gama de proveedoneb. 

Se muebtra en el Anexo 1, una copia del lactado de reeultadoe - 

del nivel de anventarao y lote econ6maco de compra y en el Anex

o 11 el lactado del programa. 
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El Depattamento de Ptoducción, pot eu patte, puede eolícitah --- 

tambí1n al Depattamento de In6ohmatica que elabohe un ptogtama-- 

pata conoeet, de una eeAíe de lotee etdndahd, cual de elloe ee-- 

el de menoh eoeto total anual, como ee deeahtoll6 en. el Cap. II - 

que eabemoe, ea -6í cohheeponde eon el lote eeonómíco de 6abtt,ea-- 

cí6n 6 acondícíonamíento. 

Se phepató un ptoghama, en el cual, el 6otmato de enttada a la— 

computadoha contaba con! 

a) el phonóe.tíco de ventae

b) un ahchívo de 66tmulae paha cada pnoeeeo ( 6ab. 6 acond.), que

noe da loe hequehímíentoe paha cada ohden de phoduceí6n de un lo

te detetmínado

e) atckívo maeetto de eoetoe díteetoe de mano de obha y gaetoe - 
índí,tectoe paha 4abxícací6n y acondícíonamiento. 

El díaatama de bloquee qued6 de la 6íguíente maneta: 

ANALISIS DEL LOTE OPTIMO DE PRODUCCION

lotee de 1.- Detehmínací6n de dí4cten- 

Pttee tamaloe de lotee pot - 

el depattamento de Inge-- 

níctla Induettíal. 

pet6otací6n 2.- Peh6ohací6n y vetí6ícací6n
ve&ílieací6n de loe datoe en el Dep. - 

de In6ohmdtíca. 

catga a dísco 3.- Cheactón de loe datoe pet

y cla,6i6ícací6n 6ohadoe a dízco y clasí6í
cací6n de loe datoe, 

lotee de

Phoducci6n
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Muee.tta4 de

eobheptecío

cahga a dísco 4.- Cheac.i6n de lois da.toe pet

y clae.£6ícací6n 6otadod a d.ibco

maee.ttae de

bobtephecio

demanda anual

carga a d.

iecoI
5.- Cheací6n de loe da.toe pet

y clazí6ícac.i6n 6otadoe a d.ieco

I demanda anuall

6.- Elabohací6n del Repoh.te - 

ANALISIS DEL LOTE OPTIMO

DE PRODUCCION". 
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Al igual que el antenioA programa, 6ul pnobado haeta obtenen - 

loe 2eóultadoa nequetídoz. 

En el Reporte " ANALISIS DEL LOTE OPTIMO DE PRODUCCION", se dee- 

cribe: 

Nombre de la Cía. Producto Línea o Anea Ejercicio Faecal. 

Nowbre del Pnognama. 

Se detenminaron una aeAte de dAca.& ei el producto eetaba en 6a- 

bricaci,6n, el cual, ee claei6icaba en área tabletae, dtea gra- 

geae, Qrea cremae, etc. 

Si el producto eetaba en la 6aee de acondicionamiento, ae le a- 

ignaba de la mi.&ma maneAa, el número de línea por el cual ee-- 

nia empacado. 

La deeeripci6n en 6onma de columna ee: 

PAon6etico El número de unidadee pnonoeticadae poA

mercadotecnia pana vender durante eee - 

año. 

Lote DlóeAentee tamaño.& de lotee st&ndand. 

Unidadee Kilo.&, litro.&, milee de tableta.&, etc. 

Lotee anualee El número de lotee que .& e neeebltan ha- 

cer anualmente para eati.&óacer el peo-- 

n6etieo de venta.&. 

Tiempo de Fab2Ccaci6n Dependiendo de la 6a4e en la que se en - 

6 Tiempo de cuentre el producto, el tiempo total de

Acondicionamiento dicho proceeo, dependiendo del lote que

ee trate. 

Cogito de m. o. d. anual Cogito poA hn- op. multiplicado poA el -- 

tiempo total del proceeo. 



93

Tíempo de suntído Soto pana el proceso de óabr.Lcact6n

Costo de surt.ído anual Soto pana 6abtícac.í6n

7.íempo de andlí4ts Soto pana 6abAícac.í6n

Costo de C. de C. anual Solo pana 6abn.ícac.í6n

Cogito de operación Pana 6abn.ícac.í6n, la suma: costo de - 

m. o. d. , cogito de surt.ído y cogito de - 
C. de C. 

Pana acondic.íonam.íento, el cogito de - 

openac.í6n es el m.íamo que el de m. o. d

Costo de Inventan.ío Costo de producto en Ca base de pro-- 

ducc.í6n en La que se encuentra mult.í- 

pt.ícada pon el . íntenés anua. 

Se muestra en el Anexo 11I, una cop.ía del L. ístado de nesuttados
del programa, uno de 6abr.ícac.í6n y uno de acond.íc.íonam.íento y - 
en el Anexo IV el t.ístado del programa ut.ílízado. 
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Una vez que el departamento de Insonmdttca ent&ega loe nepon- 

teb deec&ttos en el Capítulo TV, al departamento de PAoducctón

y Comp& a6, Q6to4, cuentan con una henramíenta bd6Lca y de g& an
utilidad que pueden en6ocarlo6 a vamos propó6ttoz, entre o--- 

tAob: 

a) E6tudto6 de capacidad de la planta. 

b) Pnognamací6n de la pnoduccl6n de la planta

c) An4lti6ts de la contratact6n de peh6onal eventual en este tí
po de empne6a

d) Pnognamact6n del departamento de comprab para manteneA el - 

ínventanto dptimo de matertalez y mateAtab pntmab. 

En la llte&atu&a ondtnanta, no exí4te una metodología paga cal_ 

culan las vantableb que be tnvoluc&an en el modelo general de

tnventar{ oz de una empAeda sa&macéuttca, pon lo que sud neceba_ 

Ato analiza& loe pAinctpaleb paAdmetAob que tntenvtenen en el

modelo general y eztableceA la metodología paga el cdlculo del

lote económico de compra y de p.aoducctón. 

En cuanto al Lote econ6míco de producct6n, be de6a&rolló un be

gundo método, que con6íztta en suma& loe p& tnctpale6 co6toó - 

que tnte.rvenlan en el modelo general y encontramos pon este 6e

gundo método que podtamob hallaA un lote muy cercano al econó- 
mtco, peno que pnovíene de una be&te de lotee etdnda&d stijadoz

poA el departamento de p& oduccí6n, pAopo& cíondndole al depa&ta

mento de inso&mdttca un conbtderable ahorno mdqutna- hombre al

evaluarlo de é6ta mane& a. 

Podemos dete&mtnaA: 

a) Cudntas piezas de cada producto son nece4anla6 teneA en tn- 
ventarto

b) Cual ez el nivel de 6exvtcto que el departamento de produc

ct6n puede b& tindaA al depertamento de ventas



114

c) Cual ee el tamaño de Lote 6pttmo y en cada cano, el tamaño

de lote econ6mtco

d) Cómo plant6tcax la pxoducct6n y Loe hoxaxtoe de la mtema, - 

toda¿ ella¿, pxeguntae al tntclax eete eetudto y que ahora pue

den eex conteetadae dentxo de un margen de exxox aceptable. 

Fl pxeeente txabajo e¿ td ¿tendo utíltzado en la empxe¿ a donde

ee deeaxxoll6 el mtemo, dando lugax a eetudto¿ de otxae áxeae

de eete típo de empxeea. 
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